

# 汉字构形与汉语学习的认知研究

方 圆,陈光田

(集美大学 文学院,福建 厦门 361021)

**摘要:**汉字是延续至今的表意文字体系,通过对汉字字形分析和字义演变来辅助汉语学习,从语言中捕捉其规律,融入特定的语用环境,从字形入手,探索字义,可以更轻松地对汉字有深刻而又系统的认识。语言学习不仅仅是感性的,也需要科学性和理性,汉字的精髓蕴含在一笔一画中,系统掌握汉字构形知识,能更好地理解中华民族的民族传统、民族思维,提高自身的审美情趣,积累丰厚的文化底蕴。

**关键词:**汉字构形;汉语知识;汉语学习;民族传统

**中图分类号:**H021      **文献标志码:**A      **文章编号:**1008-5092(2020)02-0066-04

作为世界上最古老的的文字,汉字不仅是语言的符号和中国传统文化的载体,而且其表意特点突出,这也是与其他文字最大不同所在。数量巨大的汉字一直在传承并发展着,进而发展成为具有世界影响的“汉学”的重要组成部分。

## 一、汉字的构形特点

将汉字构形知识运用于汉语学习中,首先要掌握汉字的构形特点,“汉字构形有一个区别于其他文字的显著特点,就是要根据每个汉字所要表达的意义信息来构形,因此,汉字与其他文字相比,其形体往往会携带着可供分析的意义信息。汉字的这种意义信息,来自最早的造字者主观上的一种造字意图,通常,我们称这种造字意图称为构意,有文献也称其为造意……”<sup>[1]</sup>汉字属表意文字体系,造字之初的本义体现在字形,语音、语义会随着时间的演进产生变化,但二者的变化不直接影响字形,即字形不随语言的变化而发生改变。汉字的最根本特点是“有形可象”,即具体性、形象性、直观性,它的表意功能正是建立在这种具象基础之上。

明显的图画性。一般来说,汉字从早期的图画发展而来,期间经历了漫长的发展过程。直到

今天人们使用的简化字仍或多或少带有图画或表意的特征,汉字图画性的特点在早期汉字中大量存在。甲骨文是古老表意文字的代表,也是公认的最早的成熟的汉字形体,其本身图画性和形象性特征突出,前期的形体取自于客观事物,绘画性强,有较强的象形性、直观性,可为理解字的本义提供重要线索。许多汉字来源于对自然的模仿,形体成为外在世界的凝固形式,唤起使用者超出语言符号的体验,此后汉字的隶化则更容易产生一种形式张力。

寓意于形。早期汉字呈现出的“图画”性特点对人们的习和使用毕竟不够方便,于是人们开始将图画向线条转化,即把有密切关系的偏旁部首拼合到一起,用以表达一个完整的概念,即会意字开始出现。会意字的最大特点就是寓意于形。到汉代,以许慎和班固等为代表的经学大师在研究和解说汉字的过程中逐渐形成一套完整的“六书”理论,且许慎《说文解字》、吕忱《字林》等,均对会意字的特点和运用进行了阐发。当然,汉字从产生到普遍运用到人们的习和生活,形成严谨的汉字构造理论经历了漫长的过程。

其实,先贤早已关注到汉字所体现的相互区别性和结构规律性,这便是“六书说”的源头。春

秋战国时期,对汉字构形依据有了一定程度的认识,《左传·宣公十二年》提到,潘党曰:“臣闻克敌,必示子孙,以无忘武功。”楚庄王曰:“非尔所知也,夫文,止戈为武。”对“武”进行了解释,东汉许慎在《说文解字》中沿用“楚庄王曰:‘夫武,定功戢兵,故止戈为武’”的说法,《康熙字典·止部》也提到“楚子曰止戈为武”,杨伯峻《春秋左传注》:“春秋时人因赋予以哲学意义,所谓‘战以止战’,亦犹‘刑期无刑’‘杀以止杀’之意,而造字之初固未必能了此。”《左传》对“武”的解字尝试虽尚有欠缺但对汉字理据的萌芽却意义重大,六书理论便是萌芽于春秋战国时代。“六书”之名最早可见于《周礼·地官·保氏》,但对六书所指未说明,之后班固《汉书·艺文志》对六书作出排序,许慎在《说文解字·叙》根据自己提出的“六书”说对9353个汉字的构形进行了系统的分析,书中提出的“六书”说也标志着汉字理据的创立。

## 二、在汉语学习中的运用

对学习者而言,“以形索义”“观澜索源”是将汉字构形知识运用于汉语学习的两个重要方法。“以形索义”,指通过分析汉字形体结构来探求词的本义的训诂方式。漫长的演变过程使诸多汉字在当前形体上难以辨别含义,如果根据今形去推求本义,可能不准确。在汉字构形知识运用中,“古形”与“今形”是需要注意区分的两个概念,汉字历经不断地演变发展,从甲骨文、金文、籀文、小篆、大篆至隶书、草书、楷书,在形体上发生了极大变化。根据汉字的演变规律,其具象性随着时间逐渐减弱,运用汉字构形知识应尽量借助古形。

以李白《送友人》“挥手自兹去,萧萧班马鸣”的“班”为例,时常会把“班”误写为“斑”。这里的“班马”指离群的马,意为友人的马仿佛懂得了主人的心情也不愿与同伴离别,临别时不禁萧萧长鸣,这里借即将离群的马的嘶鸣表达送别友人的感伤。“班”的金文字形(班簋西周早期集成4341),两边是玉,中间是刀,表示用刀把玉分成两块,刀在隶变的过程中有不同的写法,有的仍写作刀,比如初,表示用剪刀裁减衣服,有的写作利刀旁,比如利,像用刀割禾,辨字从刀辩声,表示判别。玉是古人沟通的凭信,双方各执一半,再次相见时能把两块玉合在一起作为凭证,《说文解字》的解释是,“班,分瑞玉”,班侧重动作,即把玉分开,瑞玉本义是玉制的信物,《说文》言:“瑞,以玉

为信也。”《尚书·舜典》记载,“班瑞于群后”就是把作为凭证的玉分发给诸侯。从中国古代的“班序”——按官爵排列的次序,可以得知在分玉的同时还暗含按身份地位排序。“文字之构造先有义而后有形,造字者因义赋形,故所赋之形必与其义相切合。”<sup>[3]</sup>运用古文字学知识辨析形近字,着重解释其表意功能、构造方法,了解字形和字义的密切关系,有助于分辨易混淆字词,深入理解汉语的字句含义,探求各种汉字现象,掌握语言的基本规律。

观澜索源,厘清字词本义。《仓颉篇》是我国古代识字启蒙的代表作,也是《说文解字》的秦篆来源。《汉书·艺文志》云:“《仓颉》多古字,俗师失其读。宣帝时征齐人能正读者,张敞从受之”,正读即正音释义,刘勰在《文心雕龙·练字》中也提及正读:“及宣成二帝,徵集小学,张敞以正读传业,扬雄以奇字纂训”,“一个词的引申义,不管有多么繁杂,都是从本义引申出来的,所以,抓住了一个词的本义,就是抓住了这个词的诸多意义的纲。”<sup>[4]</sup>

汉字早期形体构造,很大程度可以帮助学习者把握汉字的本义和演变,从而更好地去使用它们。在古代汉语中,与祭祀有关的词使用率高,而殷墟甲骨文的发现,使我们得以认识商代的祭祀活动,从而加深对商文化的理解,诚如于省吾先生在《甲骨文字释林·序》中所说,“中国古文字中的某些象形字和会意字,往往形象地反映了古代社会活动的实际情况,可见文字的本身也是很珍贵的史料。”<sup>[5]</sup>《左传·成公十三年》云:“国之大事,唯祀与戎”。《孝经·士章疏》:“祭者,际也,人神相接故曰际也”,足见祭祀在古时地位之重。古人祭祀之礼繁多,样式繁杂,这也影响了一些汉字的构形。

从施教者的教学方法着眼,认知心理学的相关理论及专家学者在汉语认知领域取得的研究成果也可以为了解汉字构形知识、将其运用于汉语学习提供适合的教学方法。信息加工心理学即狭义的认知心理学,解释信息加工系统中信息的传递、转换、贮存和作用机制,认知心理学将记忆分为感觉记忆、短时记忆和长时记忆,1975年美国心理学家佩沃提出长时记忆中的双重编码说即语义编码和表象编码,学习者学习汉语时会按照表象编码来进行汉字加工处理。认知心理学对汉字字形认知研究主要在笔画、部件、正字法三个方面

面。构形元素是汉字结构中表义的最小单位,对汉字的识别和记忆起到相当关键的作用。彭聃龄先生在《汉语信息加工及其认知神经机制的研究——20年研究工作的回顾》指出:“在字单元之下,存在着某些比字更小的单元,如笔画和部件。它们的激活可以引起字的激活……研究还发现,人在持续地审视一个汉字时,这个字会自动地被分解为它的组成部分。”<sup>[6]</sup>教师在教学过程中需要掌握学生认知汉字的规律,以字形结构分析为基础来辅助汉语教学。

以“叶”字为例,繁体字字形为“葉”,从艸,榦声,始于战国文字,在六书中属于形声字,《说文·草部》:“葉,艸木之葉也”。许慎在《说文解字》中解释为:“榦也。葉,薄也,从木世声。”清代段玉裁《说文解字·注》解释道:“(葉)榦也。方木也。葉、逗。薄也。葉上当有一曰二字。凡本片之薄者谓之葉。故葉牒牒口儻等字皆用以会意。”指出“葉”带有薄的含义,由薄薄的叶片中引申出该义,从葉的字,比如飞碟的碟,文牒的牒都带有这层意义,段玉裁言:“凡物片之薄者谓之葉。”现在常写的“叶”字,本读作xié。《说文解字》认为这个叶是“协”字的古文,朱骏声在《说文通训定声》也提到:“从曰与口同意。盖同言之和也。”表示音调相合,引申协同、和谐的意思。上古的时候,葉和叶(xié)读音相近,汉字简化便用“叶”(xié)作带草字头的葉的简化字形,有些韵字如读本音,与同诗其他处的韵脚不和,其中某些字则需临时改读某音以协调声韵,称“叶韵”,这里的“叶”便有和谐之意。由以上所举可知,绝大多数汉字均可以追本溯源,探寻到它最初的形体和含义,这也为教师运用认知心理学帮助学生的汉语学习提供了思路。

汉字构型知识的运用亦可辅助汉字文化学及汉文化传承。汉字的声符是信息识别体,意符是

信息贮存体,这样的信息载体功能是线性拼音文字所不具备的。以字考史是汉字文化学的重要内容,汉字的文化意蕴集中体现在形体和本义,从个体字符的构形方式可以了解到汉字隐含的厚重内容,如古文字蕴含古代社会的文化面貌、历史背景及先民的心理特点,古文字构形的文化精神有助于汉语学习,“由甲骨、金文的认识,我们可以知道一部分古代的历史和文化;由文字的形象,可推知初造文字时的一部分文化”,<sup>[7]</sup>汉字不仅是一种理性符号,也是表象符号,一个汉字即是一幅形象的历史文化图,从中可以探寻到古人的文化事象,也保留着古人造字时从对客观物质世界的感性认识到理性认识。汉字重心稳正,态势美观,构形美具有结合律和平衡律两个内在的规律,体现了汉民族内在为美,平衡中庸的理念,“人们在重视它使用功能的同时,十分重视它形体的审美化,使得汉字在其使用功能之外又产生了一种伴随功能,即审美功能。于是,汉字就具备了两重特性:一是它的功利性质,即它的使用功能;二是它的超功利性质,即其审美功能。”<sup>[8]</sup>汉字独特的审美价值根植于汉字的表意性,通过学习汉字构形知识,感悟汉字审美,了解汉民族的古今文化模式,正确认识传统文化的内涵,从而发挥汉字的文化价值。

### 三、结语

文字名言诸无、宰制群有,是文化传承的载体。汉字突破时空的限制,蕴含着历代文化信息,以其独特的表意性和内部构形特点承载着深厚的历史文化积淀,绵延几千年而生生不息。通过对汉字观澜索源,分析字形结构,根据教学实践、汉语学习的需要,恰当地运用汉字构形知识、理据性特征掌握语言文字的基本规律,提高汉语学习的趣味性和探究性,促进汉语学习的精确化、结构化、系统化,对汉语学习具有重要的参考意义。

### 参考文献:

- [1] 王宁.汉字构形学讲座[M].上海:上海教育出版社,2002:24.
- [2] 刘洋.字理析词法在初中古诗文教学中的应用研究[D].鞍山:鞍山师范学院,2019.
- [3] 杨树达.积微居小学述林·文字初义不属初形属后起字考[M].北京:中华书局,1983:181.
- [4] 蒋绍愚.古汉语词汇纲要[M].北京:商务印书馆,2005:61.
- [5] 于省吾.甲骨文释林·序[M].北京:中华书局,1979:6-10.
- [6] 彭聃龄.汉语信息加工及其认知神经机制的研究——20年研究工作的回顾[J].当代语言学,2004(4):302-320,379.
- [7] 唐兰.古文字学导论[M].济南:齐鲁书社,1981:133.
- [8] 孙建军.论汉字的审美功能[J].中国青年政治学院学报,2003(6):85-88.

## Application of Chinese Character Formation Knowledge in Chinese Learning

FANG Yuan, CHEN Guangtian

(School of Literature, Jimei University, Xiamen Fujian 361021, China)

**Abstract:** Chinese characters are the ideographic system that continues to this day. Through analyze the formation of Chinese characters and the evolution of their meanings, they can help Chinese learning, integrate into a specific pragmatic environment, capture the rules from the language. Start with the analysis of Chinese character, explore the meaning of the characters, and make it easier to have a deep and systematic understanding. Language learning is not only perceptual, but also scientific and rational. The essence of Chinese characters is contained in a stroke by stroke. A systematic grasp of the knowledge of the formation of Chinese characters can better understand the national tradition and thinking of the Chinese nation, improve our aesthetic taste and accumulate rich cultural heritage.

**Keywords:** Chinese character formation; knowledge of Chinese; Chinese learning; national tradition

(责任编辑:李军)

(上接第 40 页)

### 参考文献:

- [1] 商务国际辞书编辑部. 现代汉语词典 [M]. 北京:商务印书馆,2017;585-1255.
- [2] 王迁. 知识产权法教程 [M]. 北京:中国人民大学出版社,2014;27-33.
- [3] 曹阳. 中国著作权制度的规范解读与原理阐释 [M]. 北京:法律出版社,2019;21.
- [4] 崔国斌. 著作权法原理与案例 [M]. 北京:北京大学出版社,2014;73.
- [5] 崔立红. 短时艺术品著作权保护的实证研究 [J]. 山东大学学报(哲学社会科学版),2018(6);63-73.
- [6] 中国人大网. 中华人民共和国著作权法释义 [EB/OL]. (2002-07-15) [2018-12-20]. <http://www.npc.gov.cn/npc/e2200/200207/e6c91b342a9e48d4bbdc024b1d26c14f.shtml>.
- [7] 陈锦川. 法院可以创设新类型作品吗? [J]. 中国版权,2018(3);27-29.
- [8] 刘波林. 保护文学和艺术作品伯尔尼公约(1971 年巴黎文本)指南 [M]. 北京:中国人民大学出版社,2002.
- [9] 刘文琦. 论著作权客体的扩张——兼评音乐喷泉著作权侵权纠纷案 [J]. 电子知识产权,2017(8);31-35.

## Research on the Copyright Protection of Atypical Works

XIANG Jiaqi

(School of Law, Shanghai University of Political Science and Law, Shanghai 201701, China)

**Abstract:** With the rapid development of material culture in the new era, people have successively discussed the copyright protection of atypical works such as musical fountains, hair styling, and martial arts performances, even some of the objects involved in litigation, which requires us to clarify the concept and definition of "work" as stipulated in the Copyright Law, to clarify the characteristics and protection significance of atypical works, and then to explore the path of copyright protection of atypical works. Therefore, it's necessary to explore the protection path of the copyright of atypical works through the method of legal interpretation and judicial case analysis.

**Keywords:** atypical works; music fountain; copyright; type of work; legal interpretation

(责任编辑:沈建新)